

舟山市市场监督管理局定海分局: 以标准为笔 书写区域发展“质效双升”答卷

□记者 朱丽媛 通讯员 丁微

秋日的定海，处处涌动着标准化赋能发展的蓬勃活力。
大洋世家（舟山）优品有限公司内金枪鱼加工流水线高速运转，每分钟300罐的生产效率刷新行业纪录；省级团体标准《渔农八大碗制作与管理规范》成功发布，为散落民间的海岛农村特色菜经验做法转化为可复制、可推广的标准化成果；船舶修造车间里，危险作业监测系统按标准精准布控，为安全生产筑牢防线。

作为全省22个县域标准化创新发展试点地区之一，定海始终以《国家标准化发展纲要》为遵循，在两年试点建设征程中，锚定高质量发展目标，持续推动标准化与各领域深度融合，逐步构建起全域覆盖、协同高效的标准化发展新格局。

如今，在海洋经济、文旅融合等重点领域，定海已交出一份“标准引领、质效双升”的精彩答卷，为区域经济社会高质量发展提供了坚实的标准化支撑。



顶层设计筑基 构建全域标准体系

“标准化不是单一领域的‘独角戏’，而是覆盖产业发展、公共服务等的‘系统工程’。”市市场监督管理局定海分局负责人表示。2023年获批省级标准化创新发展试点以来，定海区迅速构建起“顶层设计+保障机制+创新联盟”的三维推进体系。

在顶层设计层面，定海区在市市场监督管理局定海分局的推动下，先后印发《标准强区建设工作任务清单》《标准化创新发展试点工作方案》，明确五大领域十七项任务，绘制出清晰的“时间表”与“路线图”。同时建立起由该区主要领导挂帅的标准化战略工作领导小组，涵盖34个部门，形成了“横向联动、纵向贯通”的协调机制，打破了以往标准制定“各自为战”的壁垒。

政策保障同步跟进。该局联合定海区财政局出台专项资金管理办法，进一步优化标准化奖励保障政策；落实标准化创新发展试点建设财政配套资金，以专项工作经费形式纳入政府年度预算，为试点建设投入专业的标准化技术支撑及软硬件设施等。作为全市唯一一家荣获全省标准领域最高奖项——“浙江省标准创新贡献奖”的企业，“浙江虹达”正是这一政策红利的直接受益者。

创新联合体的组建更让标准建设有了“智囊团”。定海区联合标准化技术服务机构、科研院所与重点企业，形成了涵盖产业标准体系顶层设计、关键标准研制攻关、标准技术解读、标准实施效果评估、标准化人才培训以及企业标准化建设的全链条服务体系，为区域标准化高质量发展注入强劲动力，有效实现标准化资源共享、优势互补与人才培养扩容。截至目前，该联合体已指导70余家企业提升标准化建设水平，完成16家企业对标达标工作，形成《绿色修船标准化建设调研报告》《螺杆行业分技术委员会筹建报告》等3份调研报告，以及5份标准评估报告，针对性提出标准制修订建议36条、标准实施改进建议22条，为标准迭代升级与产业标准化水平提升奠定重要基础。



产业标准领航 抢占行业发展高地

走进舟山国家远洋渔业基地，大洋世家（舟山）优品有限公司的金枪鱼生产线正开足马力。作为全球最大规模全程可追溯超低温金枪鱼精深加工基地，公司的快速发展离不开标准的护航。

多年来，企业大力实施标准化战略，成立标准化工作领导小组，形成了《标准化管理办法》《公司标准化规划及战略》《监督检查管理办法》等5项标准化管理标准，构建起“产品实现”“基础保障”“岗位管理”等子体系的标准体系。

“今年，我们牵头制定的国家级团体标准《冻煮金枪鱼肉》，有效填补了国内冻煮金枪鱼肉生产领域标准空白，提高了企业生产效率与产品良品率，同时优化上下游产业协同。”

企业相关负责人介绍，通过构建“捕捞—冷链—加工—销售”全链条标准体系，目前金枪鱼加工生产线的小罐生产速度可达每分钟300罐，

大罐为每分钟60罐，生产线用工成本降低45%，日产罐头达10万余罐，较去年同期提升20%。今年前三季度，企业主要产品销售量达6.64万吨，销售额达11亿元，较去年同期分别增长29.7%和15.7%，其中冻煮金枪鱼肉实现产值1.9亿元，金枪鱼罐头生产量较去年同期产值增长96.18%。

“大洋世家”的发展是定海区产业标准体系建设的缩影。针对船舶修造、水产品加工、粮油加工、螺杆制造、文旅融合五大特色领域，市市场监督管理局定海分局联合多部门编制发布《舟山市定海区船舶产业标准体系建设指南》《舟山市定海区文旅融合标准体系建设指南》等四项产业标准体系建设指南，提出100余项标准制修订计划，为区域产业的技术攻关、提质增效与转型升级提供了坚实的标准技术支撑。

在船舶产业领域，标准创新正推动定海从

“制造”向“智造”跨越。今年，该局重点助推长宏国际、华丰船舶等龙头企业联合向国际电工委员会提交《船舶修造企业危险作业安全监测规范》提案，有望将“定海经验”转化为国际规则。同时，13项船舶领域国家标准、1项行业标准的发布，让定海在高端船舶与海工装备领域的话语权持续提升。

螺杆制造产业同样受益于标准升级。辖区7家企业通过标准“领跑者”评价，在塑料机械核心部件领域确立了技术优势。针对行业标准滞后问题，市市场监督管理局定海分局依托标准创新联合体对设立螺杆行业分技术委员会进行可行性评估分析，牵头成立全国性的橡塑机械用螺杆、机筒标准化分技术委员会，对推动企业牵头制修订国家标准、行业标准，促进金塘螺杆产业升级，规范良性有序的市场竞争具有重要的战略意义。

试点示范带动 激活共富内生动力

“按照《渔农八大碗制作与管理规范》，我们在制作菜品构成、制作环节和管理规范上，都必须遵循一定的标准。”在“东海百里文廊”沿线的农家乐里，老板王师傅对标准要求点赞有加。这项由市市场监督管理局定海分局、定海区农业农村局等主导制定的省级团体标准，让散落民间的海岛美食成为可复制的文旅IP。

作为“东海百里文廊”文旅融合发展的国家标准化试点建设的重要成果，该标准只是定海以标准赋能乡村振兴的一个侧面。自2024年试点启动以来，定海区已发布22项文旅相关标准，覆盖民宿服务、驿站管理等，并对8个重点点位开展标准实施检查，形成闭环管理。

标准的落地让乡村旅游焕发新机。标准化管理下，“南洞艺谷”景区今年上半年接待游客达30万人次，村集体经济收入增长9%。“通过‘回头看’评估，我们不断优化标准体系，让服务更规范、体验更优质。”景区相关负责人表示。

在婴幼儿辅食领域，定海区企业同样以标准开辟新赛道。舟山市饮食文化电子商务有限公司针对行业标准缺失问题，联合首都儿科研究所等机构研制出国内首个《婴幼儿辅食餐》团体标准。依托该标准开发的冻干辅食产品，累计销售额突破1亿元，企业2025年产值同比增长60%，稳居全国行业前三。“谁制定标准，谁就拥有话语权。”企业创始人郭保平的话道出了标准创新的核心价值。



标准效能释放 迈向高质量发展新征程

数据见证标准力量：截至今年9月，定海区已累计主导（参与）制修订国际标准2项、国家标准127项、行业标准172项，其中国家标准新增量同比增长26%；培育8家全国企业标准“领跑者”、10家标准创新型企业，2家企业负责人跻身国家标技委任职。在省级试点建设期间，国际标准实现“零的突破”，先进标准发布量较试点前增长71%。

这些成果的背后，是定海区对标准“生命力在于实施”的深刻把握。在绿色修船领域，运用标准化的安全监测手段，有效保障船舶修造企业在及时发现和消除安全隐患，提升生产效率和产品质

量；在粮油加工领域，标准体系建设指南推动舟山大宗农产品储运基地规范化发展；在水利文旅融合领域，《山体截洪渠绿道改造规范》让“五山水利”工程成为生态标杆……

“今后一段时间，我们将全面推动特色产业标准体系建设指南的落地应用，推动科技创新与标准创新深度融合，强化产业链供应链标准协同，不断增强高水平标准供给，最大程度释放标准实施效能。”市市场监督管理局定海分局相关负责人透露，同时也将不断增强标准化工作能力，主动服务和融入新发展格局，推动形成市场

规范有标可循、创新驱动有标引领、转型升级有标支撑、公共服务有标护航的全域标准化新格局，让标准成为高质量发展的“硬支撑”。

标准化创新发展试点建设是一项汇集乡村振兴、“文化+”“旅游+”跨界融合的系统性工程。从渔港车间到乡间民宿，从实验室的技术攻关到国际舞台的标准提案，定海区正以标准为纽带，串联起产业升级、企业创新与民生改善的千丝万缕。实践证明，标准不仅是规范生产的“标尺”，更是驱动发展的“引擎”，为现代海洋城市建设注入了源源不断的澎湃动能。